

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. :. Teléfono, 29-31

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 23 de abril de 1925

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LVII. :. Número 10.735

## Francia se ocupó de la riqueza de España

Hace pocos días, un colega francés insertaba en sus columnas un curioso estudio, que llevaba por título el que encabeza estas líneas; a continuación traducimos a nuestros lectores los más interesantes conceptos que el artículo abarca.

Dice así:

La riqueza total de España se puede estimar en 218.000 millones, y la renta anual en 25.000 millones.

Esta suma total se descompone como sigue:

Millones de pesetas		
Renta	Capitalización	Capital
Agricultura.....	9.201 12%	76.675
Ganadería.....	1.214 12	10.119
Minas.....	1.064 15	7.193
Propiedad inmueble.....	3.570 10	35.700
Producción industrial.....	7.237 15	48.247
Ferrocarriles.....	700 10	7.000
Marina mercante.....	70 10	700
Sociedades anónimas.....	1.143 12	9.524
Deuda del Estado.....	568 4,5	12.623
Metalas preciosas.....	—	3.214
Cuentas corrientes.....	124 2	6.179
Mercancías en general.....	75 5	1.500
Totales.....	24.966	218.574

Para dar a las cifras que preceden todas las mayores garantías de su exactitud, se ha hecho un escrupuloso análisis de las verdaderas fuentes informativas.

La riqueza agrícola ha sido evaluada por el Comité consultivo de Agricultura, que ciertamente será inferior a la realidad por haber sido inútiles los esfuerzos de la Administración para descubrir las ocultaciones.

Las cifras relativas a la ganadería pueden considerarse como muy aproximadas por haberse encargado de suministrarlas la Asociación general de Ganaderos, entidad que efectúa con bastante repetición la comprobación de sus estadísticas.

Lo mismo puede decirse en cuanto a la riqueza minera, que con gran cuidado lleva sus estudios el Consejo Superior de Minería.

Diffícil es evaluar el patrimonio inmobiliario, porque los registros fiscales son todavía incompletos, y sólo se puede establecer la valoración de un modo empírico por medio de los documentos de transmisión de bienes y los pagos efectuados de Derechos reales y el registro de hipotecas.

La riqueza ferroviaria ha sido estimada en su mínimo.

Por lo que respecta a la Marina mercante, se fija de una manera aproximada, en virtud a las constantes variaciones de los fletes y la gran crisis que atraviesa el país.

El tonelaje español actual es de toneladas 1.800.000. El valor de la tonelada ha sido estimado en 256 pesetas para las 480.000 toneladas comprensivas de los navíos de menos de cinco años; a 192 pesetas cada tonelada de las 162.000 que representan los buques de una edad no superior a diez años y menos de cinco; a 160 pesetas los barcos de más de diez años y menos de quince, que, en junto, son unas 108.000 toneladas; 128 pesetas las 252.000 toneladas de vapores de quince a veinticinco años, y a 96 pesetas para las 702.000 de las flotas de más de veinticinco años.

Por ello la riqueza de la flota mercante se puede calcular que asciende a 700 millones de pesetas.

En resumen, se puede considerar la riqueza en España, conociendo los anteriores datos y su número de habitantes, en una suma aproximada de diez mil pesetas por individuo.

## Cláusura de la Conferencia de Minería

Esta mañana, a las doce, se ha celebrado en el ministerio de Fomento la clausura de la Conferencia Nacional de la Minería. Por ausencia del general Primo de Rivera, el acto fué presidido por el general Hermosa.

Se pronunciaron algunos discursos.

## Los Reyes, en Jerez

JEREZ 23.—Llegaron los Reyes a esta población, acompañados por el Infante Don Carlos, los gobernadores civil y militar de Cádiz, capitán general del departamento marítimo y el alcalde, que salieron a recibirlos al límite de la provincia.

Al pasar el automóvil por las calles, el público ovacionó a los Soberanos.

Los Reyes entraron en la iglesia del Carmen bajo paño, llevando las varas los marqueses del Mérito Negrón, y Salobral; conde de Villa Miranda, D. Fernando Soto y señor Domecq González, precedidos por el cardenal de Sevilla.

Se cantó una salve por 600 voces.

Después visitaron los Soberanos el camarín de la Virgen, admirando la corona, y el patio del convento.

La recepción resultó brillantísima.

Desde la iglesia del Carmen, los Reyes se dirigieron al palacio de los condes de Puertohermoso para tomar el te.

## EN LOS JERONIMOS

### Funeriales por el marqués de Comillas

A las once de la mañana se celebraron hoy en la iglesia de San Jerónimo el Real solemne funerales en sufragio del alma del marqués de Comillas.

Ocuparon la presidencia del duelo el marqués de la Mina, en representación del Rey; el conde y el vizconde de Güell, el señor Bertrán y Musitu, el duque de Bailén y el marqués de Castell Dosrius, y han asistido los capitanes generales Weyler y Fernández de la Puente; el obispo de Segovia, el general Martínez Anido, conde de Vellellano, barón de Sarrástegui, Bugalla, González Rothwos, D'Ors, duque de Bivona, Gasso, marqueses de Toca y de Urquijo, conde de Lizarraga, Bofarull, Primo de Rivera (D. José), hermano del presidente del Directorio; general Marina, ex ministro de Marina Rivera, Bauer, la Redacción de nuestro estimado colega «El Universo» y una Comisión de mayordomos y guardas de la finca El Alamillo.

Ha oficiado en la función religiosa el obispo de Madrid, y la capilla interpretó «Música», del maestro Perossi, y el «Responso», de Eslava.

## La política francesa

### Monsieur Herriot, presidente de la Cámara.

PARIS 23.—A las 14,10 se abre la sesión de la Cámara.

Se procede a la elección de presidente. La oposición se abstiene en masa. No se registran más que 278 votos de un «quorum» que sería de unos 291 votos.

Se procede a una segunda vuelta de escrutinio.

Un diputado de la oposición, mostrando su desconfianza, se coloca detrás del secretario general de la presidencia para vigilar el escrutinio.

A pesar de las invitaciones que se le dirigen no quiere abandonar este puesto. Entonces un diputado de izquierdas corre hacia él y lo abofetea.

El escándalo se generaliza, y ha de suspenderse la sesión.

Al reanudarse ésta se procede al recuento de votos.

M. Herriot es proclamado presidente de la Cámara por 266 votos de los 267 registrados.

## ABASTOS

### Reunión de la Junta provincial

#### La escasez de trigo.

Bajo la presidencia del señor gobernador, se reunió la Junta provincial de Abastos, que deliberó ampliamente acerca del problema que plantea la escasez de trigo en la provincia.

El presidente dió cuenta de las existencias de trigo declaradas en la provincia, de las incautaciones realizadas y de las adjudicaciones hechas a las fábricas de harinas.

Al conocer la Junta la situación del mercado de trigos y harinas en la provincia, a propuesta de la Comisión permanente, acordó dirigirse a la Junta Central de Abastos, en petición de que, con la urgencia posible, se proceda a efectuar la importación de trigo extranjero autorizada por el Directorio militar, para que pueda abastecerse la provincia de Madrid en la cantidad necesaria hasta la próxima cosecha.

## Información de Marina

### Cuerpo general

Han sido nombrados auxiliar del Estado Mayor de las fuerzas navales del norte de África el capitán de corbeta don Rodrigo Muñoz de la Puente, y auxiliar del ramo de Electricidad del arsenal de El Ferrol el capitán de corbeta don José María Heras y Pico.

Se ha dispuesto que el capitán de corbeta don Angel Suanzes asista a la instalación de la dirección del tiro en el crucero «Príncipe Alfonso», sin desatender su actual destino; que el teniente de navío don Miguel Buisa y Fernández Palacios quede a las órdenes del comandante general de la Escuadra de Instrucción, y que el alférez de navío don Joaquín Valera Eguilaz desembarque del cañonero «Canalejas» y embarque en el «Infanta Isabel».

### Escuelas de Náutica

Ha sido nombrado secretario de la Escuela de Náutica el profesor numerario en propiedad de la misma don Francisco Gómez Cano.

Se destina a la Escuela de Náutica de Cádiz al profesor numerario en propiedad de Derecho y Legislación don Gerardo Abad y Conde.

### Comisiones

Se ha dispuesto que los trabajos encomendados al cañonero «Marqués de la Victoria» por Real orden de 3 de febrero último, y que fueron suspendidos a causa de los temporales, se continúen durante el mes de mayo en las mismas condiciones que determinó aquella disposición.

Al propio tiempo se advierte que si el jefe de la sección primera y del departamento de Oceanografía de la Dirección general de Pesca, don Rafael de Buen y Lozano, no pudiere realizar en todo o en parte los indicados trabajos, por hallarse en el cumplimiento de alguna comisión, deberá sustituirle el jefe del departamento de Biología del indicado Centro, don Fernando de Buen y Lozano.

## La Liga de Campesinos

El presidente de esta entidad, don Antonio Monedero, ha elevado a la Presidencia del Directorio una extensa exposición, protestando de los grandes productores trigueros.

Dice que con la cantidad de trigo existente en la época en que se celebró la Asamblea de Agricultores (unos diez millones de toneladas, a mediados de febrero), y al precio de entonces quedaba un margen remunerador de unas cinco pesetas en 100 kilos, y el margen que se pretendía obtener con la intangibilidad del arancel, representaba un negocio de 150 a 200 millones de pesetas, que tenían que salir del consumidor.

Expone también que el problema no es de escasez, sino de retención, y termina concretando sus deseos en las peticiones siguientes:

«Que el Gobierno mantenga las disposiciones tomadas, a pesar de la protesta de los grandes productores y acaparadores, como beneficiosas para el país y para la clase agraria en general y no perjudiciales para las minorías que se agitan, sino en lo exagerado de sus pretensiones.

Que se lleven a la práctica las medidas de ayuda a los pequeños y medianos productores, como base de otras medidas, para la regeneración de la agricultura y la tranquilidad del país. Y una vez más, que se dé primordial importancia a la instrucción profesional del agricultor, para que al capacitarle para aumentar los productos de la tierra hasta las cantidades que se obtienen en otras naciones, se consiga darle un bienestar de que hoy carece, con lo que la abundancia y baratura de las subsistencias procurarán a su vez el bienestar de la nación.»

## ANDALUCIA

### Accidente de automóvil.

MALAGA 23.—El motor de una camioneta de la matrícula de Málaga estalló en la carretera de Cádiz, incendiándose el motor.

Resultaron con heridas graves el conductor Pedro Osos Cuenca, de veinte años, y el ayudante, Rafael Lechuga, de diez y nueve.

Un reloj de platino, valorado en 1.200 pesetas, es robado en el tren.

MALAGA 23.—La condesa de Mendoza Cortina, que viajaba en un departamento cama del expreso de Andalucía, notó al llegar a la estación de Bobadilla que le faltaba un bolso, que contenía 150 pesetas y un reloj de platino valorado en 1.200.

## En honor del dibujante Forain

### Almuerzo en casa de los condes de Romanones

El presidente de la Real Academia de San Fernando—presidente también de la Sociedad de Amigos de Francia—y la condesa de Romanones dieron ayer en su palacio de la Castellana un almuerzo en honor del notable dibujante francés monsieur Forain.

Con los dueños de la casa y sus hijos la duquesa de Pastrana y los condes de Yebes, se sentaron a la mesa el embajador de Francia y la condesa de Peretti de Rocca, monsieur Forain y su hijo, y los señores Moreno Carbonero, Benlliure, Blay, Marañón, Alvarez de Sotomayor, maestro don Emilio Serrano, Zabala, Aubert, Merimée, Mérida, Araújo-Costa y Benzo.

## España en Marruecos

### Parte oficial.

Anoche fué facilitado el siguiente parte:

«Sin novedad en ambas zonas del Protectorado.»

Desde Tetuán.—Rebeldes batidos.—Combates entre indígenas.—Soldado herido.

TETUAN 23.—Los jarqueños del caid Solimán-el-Jatabí, al mando del teniente Rodríguez Canibaro, que se hallaban en el camino de Beni-Salen protegiendo la construcción de un blocao, realizaron una incursión en el campo rebelde y sorprendieron a las guardias enemigas.

Los rebeldes fueron batidos y se les hizo tres muertos.

Tomó incremento la guerra civil iniciada en Anyera entre los sometidos y los rebeldes, por no querer soportar aquellos la tutela de los últimos.

El aduar Mazuf, sometido recientemente, fué atacado ayer por los rebeldes; pero, auxiliados los del aduar por otras fracciones que ven con simpatía al Majzen, rechazaron a los agresores y dieron muerte a tres peligrosísimos indígenas conocidos como bandoleros.

Además, los rebeldes dejaron en el campo ocho cadáveres de rifeños con armamento.

Este revés ha obligado a Abd-el-Krim a abandonar la cabila de Anyera, donde no se considera seguro.

El soldado de batallón de Segorbe José Castro Alvarez, por el rebote de un proyectil, se produjo una grave herida en el ojo izquierdo; fué evacuado al hospital de esta plaza.

### Legionarios al campo.

MELILLA 23.—De madrugada marchó a Ben-Tieb la bandera del Tercio que manda el comandante Valcázar, que días pasados llegó procedente de la zona occidental.

Los rifeños sitian un puesto francés.

CASABLANCA 23.—Los rifeños han invadido el territorio francés de Beni-Zerual, destruyendo poblados y mezquitas.

El puesto francés de Uled-Kachem ha sido sitiado por los rebeldes.

Se han enviado refuerzos desde la Comandancia general a frente Norte. Por su parte, el gobernador de Argelia ha enviado cuatro batallones a las regiones en peligro.

Primo de Rivera, entrevistado por un periodista francés, dice que está de acuerdo con Lyautey.

PARIS 23.—El presidente del Directorio español ha sido entrevistado por el enviado especial del «Echo de París», explicando en dicha entrevista el método seguido por el Gobierno que preside en la obra llevada a cabo en la zona del Protectorado de Marruecos.

Acerca de las relaciones del mariscal Lyautey con el alto mando español, el marqués de Esella dijo que había obrado siempre de completo acuerdo y contando con la absoluta confianza del mariscal francés.

Contestando a otra pregunta, manifestó que Abd-el-Krim desea solamente, en realidad, la concesión de favores personales, ventajas de poder especialmente de dinero.

## En la Academia de Jurisprudencia

### El aniversario del nacimiento de Isabel la Católica.

En la Real Academia de Jurisprudencia dió anoche una interesante conferencia el vicepresidente de dicha Corporación, don Félix de Llanos y Torriglia, con motivo del aniversario del nacimiento de la Reina Isabel la Católica, acerca de un libro que tiene en preparación, que se titulará «Así llegó a reinar Isabel la Católica».

Presidió el acto el señor obispo de Madrid-Alcalá, acompañándole los señores Pons, Pérez Minguez, Ubierna y Barrio Simón.

El salón estaba totalmente ocupado.



Rosario Leonis, bellísima tiple del teatro Pavón, para la que cada salida a escena constituye un nuevo triunfo

# Crónica de Barcelona

**El marqués de Mariana, presidente accidental de la Diputación.—La dimisión del señor Sala.—La actuación de los sindicalistas.—Un desfalco.**

BARCELONA 23.—El marqués de Mariana, como diputado más antiguo, se ha posesionado accidentalmente de la presidencia de la Diputación provincial, por hallarse ausente en Madrid el vicepresidente de la Corporación, conde de Figols.

El gobernador confirmó la noticia de la dimisión del presidente de la Diputación, don Alfonso Sala, de la que dijo había dado cuenta inmediata al Gobierno, aceptándola éste.

Aunque se había dicho que también pensaba dimitir el diputado señor Milá y Camps, este señor ha manifestado que no piensa en ello por ahora, toda vez que estima que los altos intereses que le están confiados no pueden posponerse a una mera apreciación personal de cuestiones que no afectan a principios esenciales.

Bajo la presidencia del alcalde se reunió la Comisión que entiende en el proyecto de construcción del túnel subterráneo con que ha de ser sustituida la actual línea férrea que cruza la calle de Balmes.

El barón de Viver tiene el propósito de invitar al Rey para que, con ocasión de su próxima estancia en Barcelona, inaugure estas obras.

La construcción de la nueva línea, que, como es sabido, está presupuestada en 35 millones de pesetas, será costeada por el Ayuntamiento de Barcelona, mediante un arbitrio progresivo que satisfará a la Empresa ferroviaria hasta su total reversión al Municipio.

Afirma un periódico que la Confederación Nacional del Trabajo (Sindicatos Unidos) ha decidido variar de táctica, renunciando a su alejamiento de la política, y que tan pronto como las actuales circunstancias pasen intervendrán en las elecciones, tanto municipales como provinciales y legislativas, publicando antes un programa mínimo de aspiraciones obreras.

Ha sido denunciado como autor del desfalco de 150.000 pesetas el cajero de una casa de comercio de esta población.

## Los graves sucesos de Bulgaria

**En plena revolución.—Lucha decisiva.**

Continuamos dando todo el relieve que tienen los acontecimientos desarrollados en el país búlgaro, porque las informaciones extranjeras que llegan a nuestro poder permiten considerar toda la importancia que tiene el actual movimiento y descubrir interesantes detalles de que el telegrafo no se ha hecho eco.

Según las informaciones de París, funciona en Viena desde hace tiempo una oficina de propaganda soviética, cuyo solo objeto es el de provocar la revolución en los Balcanes. Los oficiales rusos agregados a esta oficina, habían establecido el plan de una revolución para el 15 de abril, cuyo plan ha caído ahora en manos del Gobierno de Sofía, y que comprendía dos partes una, insurrección en el Noroeste del país para llamar la atención de las tropas hacia aquella dirección, y una revolución en la capital, seguida de atentados contra las personalidades del Ejército y de la política. La maniobra rusa, según nuestras informaciones, tendía a forzar la puerta de Europa, para preparar toda clase de acontecimientos con el ejemplo de Bulgaria.

Ya han sido extensas las informaciones que hemos publicado sobre el atentado contra el Rey y la explosión de la catedral, bño cuyos escombros han perecido ciento cincuenta personas.

¿Qué ha pasado después? Una censura severa tiene aislada a Bulgaria, y sólo de ella conocer los hechos que el Gobierno cívico, y de los cuales nuestros lectores vienen teniendo oportuna noticia. Mas Roma han circulado noticias en estas últimas horas que el atentado último era señal para insurreccionar todo el país, que se tenía noticia de otros asesinatos saqueos en diversas provincias; que los rebeldes habían intentado cortar los ferrocarriles, y que en las orillas del Mar Negro por donde llegan a los insurrectos armas municiones, se sostenía ya fuerte combate dominando las bandas las fronteras de Yugoslavia y Grecia.

Hay que tener en cuenta que el partido comunista, que actualmente está comprometido en la lucha contra el Ejército y el Gobierno, es el partido político más fuerte del país desde las últimas elecciones parlamentarias, por las razones que hemos puesto días pasados, por haberse nutrido de todos los descontentos de los partidos políticos. No solamente el partido comunista tiene una potencia autónoma, que es el centro de los partidos comunistas de los demás países balcánicos, fundados desde mayo de 1920 en una Federación balcánica comunista, y en el que agrupan obreros y clases medio proletarias de todo el país.

En resumen: que, a pesar del silencio del Gobierno búlgaro, todas las noticias que conocen de Bulgaria son las de que se está en presencia de una lucha decisiva; y una parte, el Gobierno, los elementos mi-

litares y los nacionalistas, y de otra parte, los paisanos y los obreros, y la batalla está ya emprendida.

**Cómo fueron detenidos los jefes comunistas.**

(Servicio del «Times»)

Posteriormente noticias han dado a conocer cómo fueron detenidos el diputado comunista Petri ni y el agitador Marco Friedman.

Por las averiguaciones practicadas se supo que habían alquilado unas habitaciones en casa de una mujer de nacionalidad francesa, que está casada con un búlgaro, matrimonio que ha sido igualmente detenido.

Cuando la Policía se presentó en la casa, la hospedera afirmó que ni Petri ni Friedman se encontraban en el inmueble. Los agentes, poco convencidos de la respuesta, procedieron al registro, descubriendo una habitación cerrada. Inmediatamente procedieron a forzar la entrada, y, en este momento, la mujer francesa confesó que en el cuarto cerrado estaban los individuos que se buscaba, en unión de otro camarada, pertrechados de armas y municiones, para resistir antes que entregarse. La Policía actuó tan rápidamente, que, sin dar lugar a defensa alguna ni ataque por parte de los agitadores, quedaron éstos detenidos.

Se ha detenido también a un individuo disfrazado de oficial, que, al ser registrado como sospechoso, se le encontró un documento en el que figuraba la composición del Gobierno revolucionario que asumiría el Poder si todos los miembros del actual Gobierno hallaban la muerte en el atentado de la catedral.

El ministro de la Guerra, general Vulko, ha convocado a todos los jefes de los partidos políticos, incluso a Dragutiev y los agrarios, exponiéndoles la situación y pidiéndoles su concurso para mantener el orden, asegurándoles que el régimen del estado de guerra será abolido tan pronto como las circunstancias lo permitan.

Se afirma que todos los reunidos prometieron sostener el ofrecimiento que hacían en aquel momento crítico, así como hacer conocer sus decisiones a sus partidos respectivos.

**Prosigue la lucha.**

Siempre, por las noticias que de Sofía transmiten al «Times», a pesar de la estrecha censura establecida por el Gobierno búlgaro, se sabe que la lucha continúa en Teztribrod, donde los comunistas han hecho frente a las fuerzas del Ejército. En Varna, sobre el Mar Negro; en Trinovo, la ciudad santa de los búlgaros; y en Starazagora, la revolución continúa, aunque el ataque a esta última plaza ha sido rechazado.

La situación se ha complicado por el hecho de que algunos elementos de los comunistas macedonios se han unido a los rebeldes agrario-comunistas, simpatizando con su lucha, muy especialmente en los distritos de la frontera serbia.

**Noticias oficiales**

La Oficina de Prensa de Bulgaria comunica la siguiente nota:

«La investigación oficial realizada acerca de los acontecimientos trágicos de Sofía permite asegurar, de manera irrefutable, que varios miembros influyentes del partido agrario y todos los jefes de este partido refugiados en el extranjero se hallan complicados en el terrible atentado de la catedral de Sofía, al que ha colaborado directamente la Tercera Internacional.»

El llamamiento dirigido al mundo civilizado por los emigrados agrarios de Belgrado no es más que una maniobra para disculparse de su nefasta actividad, desarrollada de acuerdo con Moscú.

El orden reina en todo el país, y las noticias lanzadas por Belgrado y Viena acerca de la proclamación de la República en algunos distritos y de la huida del Rey, así como las emanadas de Bucarest sobre desórdenes sangrientos en varias localidades búlgaras, son tendencias y destinadas a crear en el extranjero un estado de opinión contrario a la realidad.»

Por su parte, la Legación de Bulgaria ha desmentido también formalmente las noticias recogidas por algunos periódicos europeos acerca de que el cuerpo del ministro de Justicia fué extraído muerto de entre los escombros, y que el ministro del Interior ha sucumbido a sus heridas.

Los señores Popochevski y Russef se encuentran bien.

No ha muerto ningún ministro. Tres están heridos y cuatro secretarios de ministros perecieron.

## Sobre un asesinato en Panamá

**Información de Estado**

Hace pocos días publicó el periódico la noticia de haber sido asesinado por los indios, en Panamá, el ingeniero español don Luis Mújica, dándose en el suceso que se publicaba detalles horriblos, martirios a que, al asesinarle, había sido sujeto. Con objeto de aclarar lo ocurrido, el Gobierno de Su Majestad pidió por telegrama informes al cónsul de la nación en la República citada, resultando de éstos, recientemente recibidos, que el Luis Mújica, asesinado no era español, sino panameño, ejerciendo en aquella República el cargo de agente de Bolsa.

# DE AMERICA

**El presidente Alessandri.—La revolución en Honduras.—En la Argentina.—Confiscación de bienes.—Huelga solucionada.—De Venezuela**

SANTIAGO DE CHILE 22.—El Presidente de la República, señor Alessandri, ha anunciado a los periodistas su propósito de emprender un viaje de visita por las provincias de Tacna y Arica, acompañándole en este viaje el ministro de Negocios extranjeros, don Jorge Matte.—Agencia Americana.

NUEVA YORK 22.—Según las noticias procedentes de Tegucigalpa, los rebeldes hondureños han conseguido ventajas sobre las tropas del Gobierno, que han sido expulsadas de San Pedro del Sur, Puerto Cortés y La Ceiba.

El general Tosta ha asumido el mando de las fuerzas leales.

El Gobierno cuenta con la mayoría del país y con el apoyo moral de los Estados Unidos.

Se calcula que los rebeldes cuentan con un ejército de seis mil hombres, número muy inferior al de las tropas gubernamentales, que han sido aumentados con numerosos contingentes de voluntarios.—Agencia Americana.

BUENOS AIRES 22.—Cotizaciones del mercado de cereales: trigo, a 16,90 pesos; avena, a 9,55, y maíz, a 10,60.

Las carnes se han cotizado a 36,50 pesos, y las pieles, a 14,30.—Agencia Americana.

QUITO 22.—El Presidente de la República ha firmado un decreto en virtud del cual se procederá inmediatamente a la confiscación de los bienes de aquellas personas que tomaron parte de una manera activa en la pasada revolución.—Agencia Americana.

RIO JANEIRO 22.—Comunican de Curitiba que ha fracasado el intento de huelga iniciada por los obreros ferroviarios empleados en los almacenes de la ciudad, quienes habían solicitado aumento de jornal y otras mejoras de consideración.

Los patronos, después de algunas gestiones, lograron convencer a la mayor parte de los huelguistas, y éstos desistieron de su actitud, reintegrándose al trabajo. A cambio de esto, se les ha concedido parte de las mejoras que habían pedido.—Agencia Americana.

CARACAS 22.—El Presidente Gómez ha pedido al ministro de Instrucción pública que prepare un gran programa de fiestas para conmemorar de una manera brillantísima la fundación de la Universidad de Caracas, ocurrida en agosto de 1725, y cuyo segundo centenario desea el Presidente constituya una gran solemnidad.

Los elementos intelectuales, entusiasmados con la idea del Presidente de la República, tomarán parte en los festejos.—Agencia Americana.

# Deportes

**FUTBOL**

Mucho se comenta aún el desdichadísimo «match» Athletic-Barcelona.

El público, el «referé», el capitán del «once» azul-grana, su presidente, la hieniente calderilla... que en lluvia menuda caía sobre el césped, y los heroicos madrileños que aguantaban impávidos el chaparrón de injurias.

He aquí los temas que se barajan estos días, sin un sólo minuto de pábulo, predisponiendo a los aficionados al fútbol a una reacción, que de no serenar los ánimos, el próximo domingo va a tener los caracteres de una tragedia, cuyo blanco seguro son los mismos jugadores barceloneses y sus amigos de allá que se arriesguen a desplazarse con ellos.

Antes de que llegue esa fecha es necesario que el público cortesano, ese público tan inteligente, cuya nobleza deportiva es su mejor ejecutoria, con aquellos que le visitan, olvidando pasados agravios, dando muestra de la corrección más exquisita, depongan toda actitud hostil contra aquellos mismos que una tarde, llevados de un partidismo exaltado, tomaron como blanco a unos muchachos, cuyos únicos defensores allí era el jugar bien.

¿Quieren lección más ejemplar?

**ATLETISMO**  
**Nuevos «records», Saint Paul (Estados Unidos de América)**

Ritola ha mejorado el record mundial de 5.000 metros (13 m., 45 s.), estableciéndolo en 13 m., 39 s. Nurmi ganó los tres cuartos de milla (1.207 metros) a los tres minutos, catorce segundos. Y en los 2.500 metros, marcha, se clasificó primero Plant, invirtiendo diez minutos, veintisiete segundos.

## El hábito no hace al monje

VIGO 23.—José Dominguez Alfonso fué detenido por la Policía cuando, vestido con

el hábito de la Orden religiosa de San Juan de Dios, se dedicaba a pedir limosna diciendo que era para la fundación de un convento de la Orden en Portugal.

Estrechado a preguntas, confesó que era natural de Madrid, y que se había valido de ese medio para vivir bien.

# Provincias

**Dos niñas ahogadas.**

ALICANTE 23.—En la alquería de Znar, y en una balsa, aparecieron ahogadas las niñas Asunción Pascual, de siete años, y Teresa Villaplana, de ocho.

Se supone que se cayeron a ella cuando estaban jugando.

**Un joven aplastado por una puerta.**

TOLEDO 23.—Comunican de Valmojado que en la casa del vecino López y López se cayó una puerta sobre un hijo de éste, aplastándole.

**Arrollada y muerta por un automóvil.**

LAS PALMAS 23.—La niña de doce años Resurrección Cabrera López fué arrollada y muerta por el automóvil que conducía Francisco González Brito.

El hecho ocurrió en la plaza de la Feria.

**Fuego en una fábrica.**

BILBAO 23.—En una fábrica de cordelería, propiedad de don Cipriano Aldecoa, sita en el barrio de Zubieta, del Ayuntamiento de Lecuona, se declaró un incendio, que después de grandes trabajos pudo ser sofocado.

Las pérdidas ascienden a 30.000 pesetas.

# AYUNTAMIENTO

**El empadronamiento de habitantes**

En telegrama que, procedente de Barcelona, publica el periódico «El Sol», se hace constar, con motivo de la visita que el jefe de la Estadística de aquel Ayuntamiento realizó recientemente a su compañero de Madrid, al cambiar impresiones respecto de los trabajos que del último empadronamiento se efectúan, que la población de la ciudad condal alcanzaba la cifra de 820.000 habitantes, mientras que la de Madrid no pasa de 700.000, y que al comunicar aquel resultado el jefe de la Estadística de Madrid a su superior jerárquico, la noticia le causó asombro sin límites.

Nada cabría manifestar, con relación a dicha entrevista de verdadera cortesía entre ambos funcionarios, que sirvió de motivo para que el de nuestra capital facilitase al de Barcelona todo género de antecedentes con relación a aquellos trabajos, así como los modelos de los mismos y del fichero de habitantes, para implantarlo en aquella ciudad.

La forma en que se consigna la noticia obliga a aclarar algún extremo respecto de la población de ambas capitales, en el sentido de que, si bien Barcelona aparece en la actualidad con más población que Madrid, ello es debido a que en aquella figura comprendidos los pueblos agregados de Sans, San Gervasio, San Andrés, Gracia, Sarriá, Vallvidriera, San Martín de Provensals, Valcarca, que representan una población de más de 150.000 habitantes, que, descontados del total que se asigna a Barcelona, quedará reducida a 670.000 habitantes; por el contrario, la capital de la Monarquía se halla rodeada de pueblos tan importantes como Chamartín y Tetuán, con más de 35.000 habitantes; Carabanchel, con 27.000; Canillas, Canillejas y Vicálvaro, con 15.000; Vallecas, con 42.000, y algunos otros que hacen su vida diaria en la capital, por sus ocupaciones, los cuales, de hallarse anexionados, la población de Madrid, que es de 763.693 habitantes, llegaría a la cifra de 882.693, muy superior a la que se asigna a Barcelona.

**Se suspende el concierto del domingo**

Con motivo de la misa de campaña que celebrarán los Somatenes de la primera región en el Paseo de Coches del Parque de Madrid el próximo domingo, 26 del corriente, a las once y media de su mañana, y a la que asistirá la Banda Municipal, se suspende el concierto que a la misma hora debía tener lugar en el quiosco del citado parque.

**Alimentos en malas condiciones**

El concejal delegado de Mercados, don Ramón Rodríguez, ha enviado al quomadero municipal los siguientes artículos, por no hallarse en buenas condiciones para el consumo:

Dos jamones, 62 aves, 5 criadillas, 60 seras de lechugas, 508 kilos de naranjas, 135 de manzanas, 12 de cebollas, 2.371 de besugos, 443 de merluza, 1.678 de sardinas, 645 de almejas, 235 de cazón, 161 de gallos, 160 de escaabeche, 448 de breacas, 323 de pescadillas, 50 de pajeles, 49 de salmonetes, 100 de boquerones, 180 de bacalao, 29 de mero, 30 de cigalas, cinco de rape, cinco de voladores, 5 de percebes, 480 de caracoles y dos langostas.

**Las colonias escolares**

Los niños de las escuelas municipales que aspiren, por su delicado estado de salud, a las colonias escolares marítima y de altura, tendrán que reunir las condiciones siguientes, según los informes facultativos:

Para la marítima, 141, indispensable; 844 necesaria y 586 conveniente.  
Para la de altura, 104 indispensable; 137 necesaria y 77 conveniente.

# EN EL KURDISTAN

Aunque de momento parece dominada la revolución que ha puesto en peligro la República turca, revuelta que ha revestido una gravedad tal que ha obligado a movilizar varias fuerzas al Gobierno de Angora, como si se tratase de una guerra exterior, consideramos interesante dar a conocer las causas aparentes del conflicto.

Los kurdos son musulmanes fanáticos, que reprochan al Gobierno turco la supresión del califato que hacía del sultán de Constantinopla el jefe supremo espiritual de todos los mahometanos del mundo.

Las causas reales son más profundas y más humanas. Los kurdos constituyen una raza distinta, que no tiene ningún lazo de unión con la turca.

Los primeros son de procedencia del tronco de la raza blanca, y los segundos de procedencia mongólica, raza amarilla.

Los primeros tienen su idioma derivado del persa, mientras que los segundos pertenecen a familia lingüística muy diferente.

El único lazo de unión entre ellos existente era la comunidad de fe religiosa.

No ha sido ahora con motivo de los sucesos acaecidos la primera vez que los kurdos reclaman su independencia. Después de la guerra, varios de sus príncipes enviaron a Versalles una Delegación para demandar de los plenipotenciarios la creación del kurdistano independiente, tal como se acababa de conceder la independencia a Armenia.

Enver Pachá, el antiguo dictador, tenía la intención de organizar una República kurda antes de levantarse el Turquestán contra los Soviets, empresa en la que encontró la muerte.

Es materialmente imposible fijar con exactitud la importancia numérica de la raza kurda; sus dominios están situados entre Turquía y Persia, sin que jamás se haya verificado estadística alguna, pudiéndose considerar aproximadamente que el número de individuos que constituyen la raza kurda son unos tres millones, comprendiendo en esa cifra los quinientos mil nómadas que ocupan el territorio persa.

La sociología y la topografía van íntimamente unidas siempre en el estudio de una raza.

El país kurdo es una reunión de escarpadas montañas que aparecen cortadas por numerosos ríos de corriente torrencial.

Bien se ve, por este solo hecho, que tales regiones fácilmente se prestan a una separación política, y por eso los kurdos no pueden escapar a la regla general.

Viven en tribus, teniendo cada una su jefe hereditario, que es, a la vez, rey-zuelo absoluto, quien tiene derecho de vida y muerte sobre sus vasallos.

Como antiguamente los señores feudales, son también estos rey-zuelos los únicos administradores de justicia, castigándose severamente los robos de animales de labor.

El asesinato tiene fáciles excusas, y más si se tiene en cuenta que la venganza es ley del pueblo, y para ella recurren en muchos casos a las armas unas tribus contra otras, dirimiendo bárbaramente sus querrelas.

Vecinos de los armenios los kurdos, en muchas ocasiones han testimoniado éstos su ferocidad, atacando a aquéllos. Antes de la guerra, los turcos quedaban siempre espantados cada vez que los kurdos hacían alguna incursión sangrienta por su territorio.

En 1915, con el pretexto de que los armenios recibían con júbilo la noticia de las primeras victorias rusas en el Asia Menor, Enver Pachá, al frente de sus feroces montañeses, acometieron a los armenios, entrando en sus ciudades, que pasaron a cuchillo, sin hacer distinciones de mujeres ni niños.

No es fácil pronosticar el resultado de la lucha actual; pero los turcos mismos reconocen que será larga y laboriosa. Los revolucionarios poseen gran número de fusiles y municiones y combaten en terreno eminentemente propicio a la emboscada y que ofrece obstáculos extraordinarios para que en él opere un ejército regular.

El Kurdistán es precisamente fronterizo con la región de Mossoul, hoy en poder de los ingleses, los cuales explotan los riquísimos yacimientos de petróleo de la región, y aunque los turcos reclaman desde hace tiempo la dominación de esa zona, será difícil que consigan su propósito, pues ya se encargarán de ello los kurdos, que se muestran contentos con ser vecinos de la colonia británica, que les proporciona algunos rendimientos, con los que se calman las ambiciones de sus pequeños jefes políticos.

## La política del Directorio

El presidente interino del Directorio, general Magaz, despachó esta mañana con los subsecretarios de Estado, Gobernación, Hacienda y Marina.

Recibió el general Magaz las visitas del señor Llana, de los marqueses de Arriuce de Ibarra, Villamagna y Linares y del conde de Coello de Portugal.

También estuvo en la Presidencia el gobernador civil de Gerona.

Al Consejo de anoche asistieron los subsecretarios de Hacienda y Gobernación y los directores generales de Comunicaciones y Administración local.

Casi todo el tiempo se invirtió en el examen del plan de reformas telegráficas del señor Tafur.

El subsecretario de Guerra, que también asistió al Consejo, no pudo despachar.

En breve se publicará una disposición ampliando la Comisión de combustibles con el coronel jefe del Centro Electrotécnico, representantes de las Compañías petrolíferas y otros elementos.

La Comisión y el vocal del Directorio general Hermosa visitarán en la semana entrante las minas de Puertollano.

Contra lo que se ha dicho, no está resuelta todavía la propuesta de ascenso del general de brigada don Alberto Castro Girona.

El expediente, informado favorablemente, será examinado en una de las próximas reuniones plenarias que celebre el Consejo Supremo de Guerra y Marina.

El decano de la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad de Buenos Aires, don Mario Sáez, acompañado del secretario de la Central, señor Castro, cumplimentó ayer por la tarde al marqués de Magaz.

Una Comisión del gremio de vinos al por menor de Madrid visitó ayer al vicealmirante Magaz para pedir el cumplimiento del real decreto de 1 de septiembre de 1924, en el que se determina que no habrá más restricción en el consumo de vinos que la establecida para las cervezas.

Piden, por lo tanto, que se les permita tener abiertos sus establecimientos las mismas horas que se consiente a las cervecerías.

Una Comisión del pueblo de Alburquerque, presidida por el marqués de la Frontera, visitó ayer al presidente interino del Directorio para recabar la construcción del ferrocarril de Badajoz a San Vicente de Alcántara.

Presidida por el general Navarro, se ha reunido ayer en la sección cuarta del Congreso la Comisión que entiende en el proyecto de prolongación del paseo de la Castellana.

## Las chozas de la Alhóndiga

Esta mañana ha empezado el traslado de los moradores de las chozas de la Alhóndiga a sus pueblos respectivos, y a la colonia El Trabajo los madrileños.

Entre mañana viernes y pasado mañana sábado, serán destruidas las chozas.

## Teatros y artistas

**EL CISNE**  
«Benamor».

Ayer le tocó el turno a la bella zarzuela

de Paco González del Toro y Luna, «Benamor».

La representación por las huestes de Arias-Povedano fué notabilísima, sobresaliendo la señora Peris, señorita Salvador y los señores González y Povedano. Los autores fueron llamados al palco escénico repetidas veces.

## La Previsión Periodística

Ha celebrado Junta esta importante agrupación periodística, que cuenta con 155.000 pesetas de capital, y que de manera tan cuidadosa atiende la función social previsora de los compañeros de Prensa inscritos en la indicada Sociedad.

Da idea de la fortaleza que dentro de nuestra profesión tiene La Previsión Periodística el hecho de que no hay bajas de socios, como no sean las de muerte, y, en cambio, hay siempre por esta época en que se conoce el resultado definitivo del ejercicio anterior, multitud de solicitudes de ingreso para disfrutar las ventajas que en el orden de previsión y economía ofrece la respetada institución que han sabido formar los periodistas madrileños.

El ejercicio de 1924 presenta, según el balance aprobado, poco más o menos, los mismos signos de buen desenvolvimiento que en años anteriores, y así el activo de La Previsión Periodística muestra curvas siempre ascendentes desde que se constituyó la agrupación.

## Academia de la Historia

**Nuevo académico.**

En reciente sesión acordó la Real Academia de la Historia elegir académico correspondiente al ilustrado escritor y periodista de Avila don José Mayoral Fernández.

## Educación agraria

En el interesante documento que la Liga Nacional de Campesinos acaba de poner en manos del Directorio, como expresión del unánime sentir de los agricultores españoles medianos y modestos, aparte de plantearse con todo relieve el interesante problema representado por acaparadores e intermediarios, que, a no dudar, constituyen una de las incógnitas ciertas de la carestía de las subsistencias en general, y del pan y el trigo en particular, se aborda un factor tal como el de la necesidad imperiosa y urgente de abordar la magna empresa de intensificar la instrucción profesional del agricultor para capacitarle en el salvador recurso de dar a la tierra el cultivo apropiado para conseguir el aumento de la producción.

Coincidimos plenamente con la demanda de la Liga de Campesinos, y nos congratulamos al ver cómo son ellos mismos, los pequeños agricultores, quienes, ¡al fin!, reconocen el atraso en que se vive en España respecto del cultivo científico del agro. Hace ya muchos años, muchos, desde aquella fecha feliz en que empezamos los escritores españoles a comprender que en nada se menoscababa el sentimiento de patriotismo con el reconocimiento y publicación—a título de enseñanza y ejemplaridad—de nuestros vicios y defectos sociales; hace muchos años, decimos, que se viene preconizando esa suprema necesidad de variar el concepto y los procedimientos rutinarios de nuestros agricultores, y siempre se encontró el empeño con la tenaz resistencia de los mismos campesinos, más afectos a las tradiciones agrarias españolas que al progreso de la ciencia agronómica, y muy desidiosos siempre para todo aquello que representase una innovación en los sistemas ancestrales del cultivo seguidos en España.

Bueno es que la razón y la evidencia se impongan a todos; bien haya el momento en que ha llegado al ánimo de

nuestros campesinos la convicción de que nuestros rendimientos agrícolas no corresponden a la riqueza del suelo y benignidad del clima, constituyendo un verdadero crimen de lesa patria el estancamiento de nuestros sistemas de cultivo, absolutamente medioevales en las cuatro quintas partes del agro nacional.

El hecho de que sean los campesinos mismos quienes reconozcan y proclamen la existencia de ese atraso y los que demanden una justa renovación y educación técnica, apreciámoslo como decisivo, porque es ahora, cuando los pequeños agricultores sienten la necesidad y claman por el remedio, cuando puede fructificar la santa cruzada de la regeneración de nuestros hábitos agronómicos, tan necesitados de renovación y avance progresivo.

Hay, pues, que acudir con toda diligencia a ese remedio, pensando en que cuanto dinero se emplee en esta cruzada, será verdadero venero de riqueza, ya que ningún otro gasto tan reproductivo como éste de colocar al hombre en condiciones de obtener más pródigos resultados de su esfuerzo y trabajo. Con ello, en pocos, muy pocos años, al obtener una superproducción agrícola, se habrá dado el paso más decisivo y eficaz para aclarar el turbio problema de la carestía de la vida, y donar a España de verdadera y sólida paz y prosperidad.

## La causa contra el coronel Araujo se verá el lunes próximo

El lunes próximo, a las once de la mañana, se verá ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina la causa ya vista en Consejo de guerra de oficiales generales, contra el coronel Araujo, por la rendición de Dar Quebdani.

El Consejo de oficiales generales, que se celebró en Melilla, condenó al citado jefe a la pena de seis años y un día de prisión mayor con la accesoría de pérdida de empleo.

## La exposición de Menéndez Pidal

La visita la Infanta Isabel. Su alteza real la infanta doña Isabel, acompañada de la señorita de Bertrán de Lis, visitó ayer tarde la Exposición de las últimas obras del ilustre pintor Menéndez Pidal, instalada en la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando, Alcalá, número 13.

El insigne artista y el vicepresidente del Círculo de Bellas Artes, don Emilio Serrano, acompañaron a su alteza real durante la visita.

## Radiotelefonía

**Radio Ibérica.**

A las seis.—Transmisión de señales horarias.

A las seis y cinco.—Orquesta: «Goyescas» y «Madame Butterfly».

A las seis y treinta.—Señorita Grousselle: Canciones.

A las seis y cuarenta y cinco.—«La marcha triunfal», «Los celos de una duquesa» por la primera actriz del teatro Lara señorita María Cañete.

A las siete.—Recital de piano por la profesora señora Cabiedes.

A las siete y quince.—Miguel Perán Salas, «El mañico», jotas: «El guitarrico», «La bandolera» y «La parra» (con guitarra).

A las siete y treinta.—Orquesta: «Bohemios» (fantasía) y «Doña Francisquita» (fantasía).

## La Bolsa

DE MADRID Día 23

4 por 100 Interior.	
Serie F.	71,05
Serie E.	71,10
Serie D.	71,05
Serie C.	71,20
Serie B.	71,22
Serie A.	71,50
Serie G y H.	71,50
Fin de mes.	00,00

4 por 100 Exterior.	
Serie F.	85,30
Serie E.	85,30
Serie D.	85,60
Serie C.	85,80
Serie B.	00,00
Serie A.	86,25
Serie G y H.	00,00

4 por 100 Amortizable.	
Serie E.	00,00
Serie D.	00,00
Serie C.	91,50
Serie B.	91,50
Serie A.	91,50
Diferentes	00,00

5 por 100 Amortizable 1920	
Serie F.	00,00
Serie E.	96,75
Serie D.	96,75
Serie C.	96,75
Serie B.	96,75
Serie A.	96,56

5 por 100 Amortizable 1917	
Serie F.	95,50
Serie E.	96,50
Serie D.	96,50
Serie C.	96,50
Serie B.	96,50
Serie A.	96,50
Tesoros.	102,90
Materiales.	82,00

Cuentas Hipotecarias.	
4 por 100	92,75
5 por 100	100,90
por 100	112,00

Ayuntamiento de Madrid	
Empréstito 1868, 3 por 100.	00,00
E. Interior 5 por 100.	00,00
Ensanche 4,5 por 100.	00,00
D. Obras 4,5.	88,75
V. M. 1914, 5 por 100.	85,00
V. M. 1918, 5 por 100.	00,00
V. M. 1922.	92,75

Acciones.	
Banco de España.	576,50
Banco Hipotecario.	000,00
Banco Hispano-Americano.	000,00
Banco Español de Crédito.	170,00
Banco Central.	00,00
Banco Español del Río de la Plata.	48,50
Tabacos.	236,00
Explosivos.	384,00
Azúcaras preferentes.	105,75
Azúcaras ordinarias.	42,00
Altos Hornos de Vizcaya.	000,00
Duro Felguera.	32,00
M. Z. A.	352,50
Norte de España.	378,50
Metro.	144,00
Tranvías.	79,00

Moneda extranjera.	
Francos.	36,40
Libras esterlinas.	33,56
Francos suizos.	000,00
Liras.	00,00
Dólares.	6,99
Francos belgas.	00,00
Escudos portugueses.	00,00
Pesos argentinos.	0,00
Florines.	0,00

BOLSA DE BARCELONA	
Interior, 71,00; Exterior, 85,15 Amortizable 5 por 100, 96,75; Nortes, 378,25; Alicante, 352,50; Andaluces, 310,00; Orenses, 18,50; Hispano Colonial, 320,75; Tabacos Filipinas, 000,00; Río de la Plata, 000,00; Francos, 36,30; Libras, 33,55; Dólares, 6,99.	

BOLSA DE BILBAO	
Altos Hornos, 135,00; Felguera, 00,00; Explosivos, 385,00; Resinera, 195,00; Papelera, 85,50; Norte España, 380,00; Vascongados, 000,00; Banco Bilbao, 0,00; Banco Vizcaya, 0,00; Banco Vasco, 640,00; Banco Urquijo, 000,00; Banco Río de la Plata, 00,00; Banco Central, 86,00; Banco Agrícola, 000,00; Crédito de la Unión Minera, 00,00; Sabero, 00,00; Unión, 000,00; Vascongada, 225,00; Minas de Bilbao, 000,00; Munda, 00,00; H. Ibérica, 365,00.	

BOLSA DE PARIS	
Exterior 4 por 100, 000,00; Nortes, 00,00; Alicante, 990,00; Río Tinto,	

3.800 Río de la Plata, 118,00; Pesetas, 276,00; Libras, 92,45; Dólares, 19,27; Francos Suizos, 372,50; Corcheas, 67,15; Francos Belgas, 97,30; Liras, 79,05; Coronas Suecas, 520,25; Coronas Noruegas, 314,50; Coronas Dinamarquesas, 25, 99; Coronas Austríacas, 27,15; Florines, 776,50; Marcos, 000,00; Pesos Argentinos, 00,00.

La Bolsa se presenta hoy floja a consecuencia del dominio de la oferta sobre la demanda, y baja la partida de Interior 10 céntimos, al quedar a 71,05.

De los valores industriales inician nuevamente el descenso los ferroviarios, estando sostenidos los bancarios. El Metro y los Tranvías suben 2 y 1 entero, respectivamente, al quedar a 144 y 79.

Los francos no varían de 36,40, y las libras suben de 33,52 a 33,56.

## Los funcionarios de Telegrafos

Para conmemorar el LXX aniversario de la creación del Cuerpo de Telegrafos, se celebró anoche en el Círculo de la Unión Mercantil un banquete, al que concurren más de 250 comensales.

Ocuparon la presidencia el gerente del Colegio de Huérfanos, señor Lara; director de la Escuela Oficial Telegráfica, señor Salcedo, y la Junta directiva del Círculo Telegráfico, compuesta por los señores Valiente, Marín, Calle, Baños, Ballesteros, Jimeno, Serrano y Torres Bezares.

Se recibieron numerosas adhesiones al acto, entre ellas las del director general de Comunicaciones, señor Tafur, y del secretario general, señor Castañón, y de los telegrafistas de provincias.

## LA CENSURA MILITAR HA REVISADO LAS PRUEBAS CORRESPONDIENTES A ESTE NUMERO

## Espectáculos para mañana

**ALCAZAR.**—A las seis y media, popular. ; Roma se divierte!

A las diez y media (ordinaria), El collar de Afrodita.

**LARA.**—Compañía Cobena-Oliver-Maximino.—A las seis y media y a las diez y media, La tonta del bote.

**INFANTA ISABEL.**—A las seis y media y diez y media, Ha entrado una mujer.

**COMICO.**—Compañía Diaz-Artigas.—A las seis y media, El sueño de Kiki.

A las diez y media, Los millones de Monty.

**MARAVILLAS.**—Compañía Alba-Bonafé.—A las diez y media, Los campanilleros.

**PAVON.**—Compañía Luna-Peña.—A las seis y media, La ciudad eterna (restreno).

A las diez y media, Don Quintín el Amargao.

**FUENCARRAL.**—Compañía Eugenio Casals.—A las seis y media, Don Quintín el Amargao o El que siembra vientos...

A las diez y media, Motetes y bulerías y La granjera de Arlés.

**EL CISNE.**—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Benamor.

**ROMEA.**—A las seis y media y diez y media, Marujita Huertas, Manolita Heliet, Esteso, Lepe, Sombras en relieve, Adelita Adrián, Gitanas del Sacro Monte, Ramoncita Rovira, Nocturno galante, Custodia Romero, Los Titos (debut).

**TALLERES GRAFICOS «EL MUNDO».**—TAMAYO 7, MADRID

**O. Z. O. LE CONE HYGIENIQUE**  
El mejor desinfectante conocido  
Contra la gripe, el único  
Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etc.—Duración un año.—Olor agradable y constante  
Representación general para España y Portugal:  
**O. Z. O.**  
L. Mentilla y A. Inguanzo, ROLLO, 2.-MADRID

**Grandes Almacenes FELIX GOMEZ**  
Casa fundada en 1880  
Teéfono 27-91 M  
Apartado de Correos 12.063  
Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es a la vez el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viaje, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de uniforme para los Institutos de la Guardia civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc., etc.  
**¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!**  
Pídanse detalles a la Casa

# Loción PAQUITA

Para embellecer y conservar el cutis, dándole la belleza y lozanía de la juventud.

La Loción PAQUITA blanquea, da finura y quita toda mancha de la piel, haciendo desaparecer las arrugas y evitando la formación de éstas. Con su uso constante se consigue que desaparezcan toda clase de granos, espinillas y asperezas de la piel, conservando indefinidamente la lozanía del cutis. No es pintura, pudiendo usar todo el mundo la Loción PAQUITA.

## MODO DE USARLA

Después de bien lavada y seca la piel, mójese el pedacito de algodón hidrófilo que va dentro del estuche, en este líquido y trótese suavemente la cara, cuello y brazos, procurando extenderla bien con la mano, y al poco rato se verán los maravillosos efectos de esta loción. Si se desea obtener más blancura, pásese dos veces el algodóncito. Agítese el frasco.

DE VENTA EN TODAS LAS BUENAS PERFUMERÍAS

Depósito general: CASA BENITO, Alcalá, núm. 6

Precio: 8,50 pesetas.

# ORIA Y GALINDEZ

COMPRA Y VENTA

De alhajas.--Relojes.--Máquinas de escribir.--Fotográficas.  
Pianos.--Pianolas.--Gramófonos.--Bicicletas y objetos de arte y fantasía.

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad

Clavel, 8.--MADRID.--Teléfono 19-31 M.

# CORREOS

PREPARACIÓN COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León

JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA, 18.--MADRID

(TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA

PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

# Vickers, Sons And Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construction and Armaments, C.º Ctd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las armas C.º Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeal y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burick», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensibel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

# Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DIRECTOS

## Línea a Cuba-Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 20, de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña, Gijón y Santander.

## Línea a Puerto Rico, Cuba, Venezuela-Colombia y Pacífico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Sabanailla, Colón, y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

## Línea a Filipinas y puertos de China y Japón.

Siete expediciones al año, saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapoore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

## Línea a la Argentina.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 6 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro, que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, para Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

## Línea a Nueva York, Cuba y Méjico.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Nueva York, Habana y Veracruz.

## Línea a Fernando Póo.

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

## AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta.—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones marítimas.

## SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidas por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Asia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ilo Ilo, Cebu, Port-Arthur y Vladivostok. Nueva Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec, y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América, en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California, Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

## SERVICIOS COMERCIALES

La sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

## SOCIEDAD ANONIMA

# Etablissements LEFLAIVE

La Chaléassière, SAINT-ETIENNE

TALLERES:

á la Chaléassière, SAINT-ETIENNE

á la Bleuse-Bonne, pres d'ANZIN

á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

Grandes talleres de construcciones mecánicas.—Compresores de aire, fijos y móviles.—Calderas multitubulares.—Máquinas de vapor.—Motores de gas.—Turbinas hidráulicas, tipo Vevey-Chaléassière.—Instalaciones completas de minas, lavado y aglomerado de carbonos.—Aparatos de elevación y transporte, molida, hornos (para cemento y para yeso).—Armaduras.—Instalaciones completas de fundiciones y Altos hornos.—Tallajes hidráulicos.—Laminadores.—Máquinas herramientas

F. Durand, ingeniero. - Apartado 173, SEVILLA

Dirección telegráfica: Chaléassière - Sevilla

# Azopardo y Compañía

CADIZ

Consignaciones

:: Aduanas ::

:: Embarques ::

# Academia Serrate

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato :: Magnífico internado :: Consultas y correspondencia al director don TOMÁS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

San Bernardo, núm. 1, principal

MADRID

# VÍCTOR SARASQUETA

Manufactura Mecánica Eibarresa

Escopetas finas de caza y tiro de pichón.--EIBAR (Guipúzcoa-España)